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Постановка и обоснование  проблемы:
     В проекте представлен такой вид художественной деятельности детей как изобразительный, который включает в себя лепку и аппликацию. Лепка и аппликация — виды изобразительной деятельности, основное назначение которой — образное отражение действительности. Изобразительная деятельность — одна из самых интересных для детей дошкольного возраста: она глубоко волнует ребенка, вызывает положительные эмоции.

   Проект направлен на художественное воспитание, которое понимается как формирование эстетического отношения к окружающему миру посредством развития умения понимать и создавать художественные образы. Она предполагает комплексное решение обозначенных задач в различных формах работы с детьми (занятия, беседы, игры, просмотры мультипликационных фильмов, развлечения).
    ВОТ ТАКУЮ НЕ ПИСАТЬ!!! Актуальность создания проекта  обусловлена необходимостью совершенствования методов и средств эстетического воспитания детей, их духовного развития, раскрытия индивидуальных творческих способностей каждого ребенка, приобщения к работе в коллективе. В основе передаваемого детям эстетического опыта лежит художественный образ, который является центральным связующим понятием в системе эстетического воспитания, обучения и развития детей дошкольного возраста 4-5 лет, учитывая особенности их развития на данном возрастном этапе. Эстетическое отношение может быть сформировано только в установке на восприятие художественных образов и выразительность явлений. При этом становление эстетического отношения у дошкольников происходит на основе практического интереса в развивающей деятельности и реализуется в активном участии, а не в созерцательном сопереживании. 

Актуальность в освоении РЕАЛЬНОГО ДЕЛА, ДЕЙСТВИЯ или ТЕХНИКИ!!! Для дальнейшей САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ деятельности ребенка!!!
Цель проекта – НЕ ДОЛЖНА ДУБЛИРОВАТЬ задачи Образовательной программы, а только РАСШИРЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ, т.е. то ЧТО НЕ ДАЕМ НА ОБЫЧНЫХ ЗАНЯТИЯХ!!!
ПРЯМАЯ: освоение техниками: рисование картин пластилином, граттаж, топиарий, бисероплетение и т.д.

КОСВЕННАЯ: развивать творческие способности, фантазию, воображение в процессе коллективной продуктивной деятельности. 
Миссия педагога: помочь ребенку проявить свои художественные способности в конкретных  видах изобразительной и прикладной деятельности. Формировать умения и навыки работать самостоятельно и вместе, строить общение, развивать привычку к взаимопомощи, создать почву для проявления и формирования общественно ценных мотивов.
   Задачи проекта: 

1. Освоение новых техник ручного труда

2. воспитание эстетического восприятие мира, природы, художественного творчества детей;

3. развитие воображения детей, поддерживая проявления их фантазии, смелости в изложении собственных замыслов;

4. привлечение детей к работе с разнообразными материалами;

5. приобщение к созданию коллективных работ;
6. формирование ярких положительных эмоций у детей в процессе их творческого взаимодействия и художественно-деятельного общения со взрослыми. 

   Учет возрастных особенностей – один из основополагающих педагогических принципов, которые должны быть использованы при написании проекта. Опираясь на него, педагоги и воспитатели регламентируют учебную нагрузку, устанавливают обоснованные объемы занятости различными видами труда, определяют наиболее благоприятный для развития распорядок дня, режим труда и отдыха. Возрастные особенности обязывают правильно решать вопросы отбора и расположения учебных предметов и учебного материала в каждом предмете. Они обусловливают также выбор форм и методов учебно-воспитательной деятельности.

   Согласно общепринятой возрастной периодизации, дети в возрасте 4-5 лет являются детьми среднего дошкольного возраста. Их называют «любознательными почемучками». 

   До 4 лет у ребенка формировалось наглядно-практическое мышление, в результате которого он накапливал опыт первых обобщений, первых понимание связей между предметами. Ребенка привлекал сам процесс взаимодействия с предметами. В четыре года ребенок переходит на качественно новый уровень своего развития, у него начинается активный процесс образного мышления. Это мышление неразрывно связано с речью и является основой для дальнейшего словесно-логического развития ребенка. 

    Дети в этом возрасте становятся очень любознательными, задают много вопросов, с интересом относятся к окружающему миру. Им нравится лепить из пластилина и глины, разукрашивать картинки. Именно поэтому лепка и аппликация помогают ребенку воплотить свои идеи в жизнь, с помощью своего воображения и подручных материалов (пластилина, глины, бумаги) создавать воображаемые и видимые образы. Эти занятия к тому же развивают мелкую моторику руки. Кисть и мускулатура пальчиков начнет работать и развиваться, что в дальнейшем поможет ребёнку научиться правильно писать, держать карандаш, проводить чёткие и прямые линии, то есть играет важную роль в овладении учебными навыками, прежде всего письмом.

   1.Реализация КОП
Программа включает в себя широкое использование иллюстративного материала, использование методических пособий, дидактических игр и художественных произведений для детей. 
В процессе обучения дети знакомятся с особенностями, свойствами и возможностями многих природных и искусственных материалов, с разными инструментами, а также с основными приемами их применения. В их числе: листовые материалы (бумага, картон, фантики, конфетти, фольга, калька), дерево, проволока, пуговицы, природные материалы (шишки, сучки, ветки, мох), пластилин, тесто, глина, клей, ножницы. 
Введение новых способов художественной деятельности, новых материалов и инструментов через творческие задачи, которые дети решают совместно с педагогом и коллективно, способствует решению учебных задач и заданий.
  2. Коллективная практическая работа детей
В процессе выполнения коллективных работ осуществляется нравственно-эстетическое воспитание детей, вырабатываются следующие умения:

 - работать вместе, уступать друг другу, помогать, подсказывать;
- договариваться о совместной работе, ее содержании;
 - планировать свою работу, определять ее последовательность, содержание,  композицию, дополнения; 
 - радоваться успехам своим и товарищей при создании работы.
   3. Обсуждение, рефлексия
Обсуждение творческих работ детьми и педагогом помогает ребенку видеть мир не только со своей собственной точки зрения, но и с точки зрения других людей, принимать и понимать интересы другого человека.

Ожидаемые результаты.
К окончанию периода реализации программы дети могут:

В лепке:
1. создавать образы разных предметов и игрушек, объединять их в коллективную композицию;

2. использовать все многообразие усвоенных приемов и навыки работы с различными материалами.
В аппликации: 
1. правильно держать ножницы и резать ими по прямой, по диагонали (квадрат и прямоугольник), вырезать круг из квадрата, овал – из прямоугольника, плавно срезать и закруглять углы;

2. аккуратно наклеивать изображения предметов, состоящих из нескольких частей;

3. подбирать цвета в соответствии с цветом предметов или по собственному желанию;

4. составлять узоры из растительных форм и геометрических фигур.
В ручном труде:

1. освоить оригинальные способы создания подарков, элементов декора
Мониторинг:  выставка детских работ
КАРТА ПРОЕКТА ДОЛЖНА БЫТЬ ПОДРОБНОЙ!!!
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