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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
    Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
 «Детский сад № 218» г. Перми расположено по адресу: Россия, Пермский край,  город Пермь, ул. Одоевского 22 а, тел. 226-18-09.

   МАДОУ «Детский сад № 218» г. Перми основано в 1960 году.

    Детский сад получил новую лицензию на образовательную деятельность серия А № 2844 от 19 июня 2013 года. Данная лицензия представлена бессрочно.

    Все группы ДОУ общеразвивающего вида.

    Режим работы детского сада  - пятидневная рабочая неделя (понедельник- пятница) с 07.00 часов до 19.00 часов. Выходные дни -  суббота, воскресенье, нерабочие праздничные дни определенные Правительством Российской Федерации.  Режим работы групп - 12 часов.

    Комплектование дошкольного учреждения детьми дошкольного возраста определяется Учредителем.
    В Учреждении  функционирует 4 группы для  общей численностью 122 ребенок, укомплектованных по возрастному принципу:

· II младшая группа № 1 /с 3 до 4 лет/ - 31детей;
· Средняя группа № 2 /с 4 до 5 лет/ - 31 ребенок;

· Старшая группа № 3 /с 6 до 7 лет/ - 30 детей;

· Подготовительная группа № 4 /с 6 до 7 лет/ - 30 детей;

    Управление МАДОУ осуществляется в соответствии с законом РФ «Об образовании» и на основании Устава ДОУ при соблюдении сочетания принципов единоначалия и самоуправления. Непосредственное управление детским садом осуществляет заведующий Шадрина Ольга Ивановна.

    В учреждении функционирует Наблюдательный совет, Управляющий совет, общее собрание трудового коллектива, Педагогический совет. Их деятельность регламентированы локальными актами учреждения. 
2. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БАЗА
МТБ МАДОУ №218 ежегодно совершенствуется и обновляется. В 2014 – 2015 учебном году проведены следующие работы:

· промывка системы отопления;

· косметический ремонт групповых помещений;

· установлена системы «Стрелец-Мониторинг»;
· с 17 августа 2015 года будет открыт корпус №2 на 330 мест
· оборудование компьютерного класса на 12 рабочих мест
    Коллектив сотрудников и родителей своими силами занимается благоустройством территории и оформлением цветников и альпийских горок.
3. ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Образовательная деятельность ведется по примерной программе дошкольного образования «Детство», Цель программы — создать каждому ребенку в детском саду возможность для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активного практикования в разных видах деятельности, творческой самореализации. Программа направлена на развитие самостоятельности, познавательной и коммуникативной активности, социальной уверенности и ценностных ориентаций, определяющих поведение, деятельность и отношение ребенка к миру. Все воспитанники освоили программу на среднем и высоком уровне.
 В течение всего учебного года в детском саду предоставлялись дополнительные образовательные услуги (исходя из запроса родителей и возможностей ДОУ). как платные, так и на бесплатной основе. 
    На протяжении всего учебного года работа педагогического коллектива с родителями воспитанников была направлена на поиск действенных путей сотрудничества. Формы взаимодействия были различными: оформление консультационных материалов, индивидуальные консультации, групповые и общие родительские собрания, совместные детско-родительские проекты, конкурсы, праздники, развлечения, встречи с интересными людьми, смотры-конкурсы семейных газет, газет- презентаций, недели открытых дверей, в рамках которых родители могли присутствовать на различных мероприятиях, проводимых педагогами с детьми и.т.д.
     В течение года администрация детского сада целенаправленно работала на укрепление преемственных связей с социальными институтами. Были пролонгированы договоры:
· С библиотекой им. В. Бианки – дети подготовительно2 группы ежемесячно ходили на экскурсию и тематические встречи в библиотеку.

· С музыкальной школой – учащиеся давали концерты для воспитанников ДОУ.

· С СОШ № 102 – проводились экскурсии детей подготовительных групп в школу, учителя начальных классов выступали на родительских собраниях в ДОУ.
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